# 多风易俗战疫

本报讯(记者 贺丽华) "现在是疫情防控的关键期,我 们不能给村里添乱,不能给政 府添乱。"2月9日,云阳街道石 城村小马甲村村民马召川的母 亲离世了,按照村里的习俗, 他原本要办一场大规模的丧 事,宴请亲朋好友以及全村的 村民,但考虑到疫情因素,并 且村干部也上门进行了劝导, 于是他果断决定一切从简。

12日下午, 刚料理完母亲 后事的马召川看起来精神状态 还算不错,脸上并未见明显的 疲惫感,他坦言,如果正常操 办,他和妻子恐怕此刻已经累 瘫在床上了,"这一点不夸张, 就拿筹备宴席来说,如果不是

疫情期间,在母亲离世的第二 天晚上和第三天中午, 我们都 需要招呼十几桌亲友以及二三 十桌村民, 总共加起来至少七

采访时,马召川对记者 说,自新冠肺炎疫情发生以 来,他在家里一直都有关注相 关情况,村里也时刻宣传要求 村民不外出、不聚集, 所以在 母亲离世时,他第一时间就联 系了村里的干部。而当村干部 立即赶到他家里后, 也是再三 强调丧事必须简办,于是他和 家人商量了一番,果断决定取 消所有的宴席,除了必须请来 帮忙的几个人,就只有自家人 送母亲出殡。"许多亲友得知我 母亲离世后赶来吊唁,但都是 匆匆祭拜一下就离开了,而且 过程中每个人都戴着口罩。"马 召川说道,"其实在此之前我们 就已经做了许多准备工作,比如 母亲今年89岁,按照习俗,离世 后需要给每位客人准备寿碗,但 因为宴席取消,所以买来的碗现 在都只能放在家里,不过,这些 在我们看来都没什么,在这种特 殊时期,大家的安全最重要。"

事实上,对于丧事简办的 做法,即便不是在这疫情的特 殊时期,马召川也非常支持, 在他看来,这不管是给主人家 还是村里那些并不沾亲带故的 村民,都省去了很多麻烦,"因 为我们村的习俗比较特殊,一 家办丧事,全村每家每户都得 到场吊唁,实在是打扰了太多 人,可能有些人心里还会有怨 言,但其实这对主人家来说又 何尝不是负担。"

马国良是马召川所在的小 马甲村刘甲组的村民小组长, 他在谈及村里的旧习俗时也是 一脸无奈,他认为,全国各地 都在提倡丧事简办,村里的老 做法确实该改一改了。"曾经我 也多次试图劝导村民,希望取 消村里丧事大办的做法,其实 大部分村民心里都是赞成的, 但还是有一些人看重面子喜欢 攀比, 导致一直没能推行成 功。"马国良对记者说道,丧事 大办的做法固然热闹,但与此

同时也增加了主人家的负担, 比如马召川这次简单地操办丧 事,前后开支总共一万多元, 但如果换作平时, 仅宴席就得 花费七八万元,"随着现在独生 子女越来越多,如果村里的旧 习俗不改,那将来后辈们的压 力会非常大,尤其是一些人在 生前患了重病,原本家里为其 看病已经花去了很多钱,如果 在离世后还要再大办丧事,无 疑更加重了他们的经济负担。" 马国良表示,马召川的做法在 村里其实起到了很好的带头作 用,希望今后村民都能效仿, 本着生前尽孝、丧事简办的理 念,避免铺张浪费,一切由繁

## 爱心盒饭"温暖防疫一线交警



图为乡土风情酒店负责人向交警送上爱心盒饭。 记者 王国禹 摄

本报讯(记者 王国禹)"作 为本地的一家餐饮企业,我也要 尽自己所能支援一线防疫人员 的工作,他们真的很辛苦,让他

AJ

们吃上热饭热菜,也算是尽我的 微薄之力吧……"2月12日中午, 丹延路上乡土风情酒店的负责 人王伟带着20余份刚刚做好的

盒饭,来到241省道丹阳和金坛 交界处的疫情检测点,为在这里 防疫的交警送来一份关爱。

王伟表示,受疫情影响,目 前我市餐饮店大部分关门歇业, 在订餐比较困难的情况下,他便 萌生了给一线防疫人员免费送 盒饭的想法。说干就干,11日晚 上他便立即着手准备。"为了让 一线防疫人员吃上可口的饭菜, 我一大早就对餐厅、厨房进行清 洁、消毒,精心制作菜肴。"王伟 告诉记者,盒饭按照营养餐的标 准配餐,每份包含两荤两素一

·份份盒饭虽然微不足道, 但依然能温暖人心。吃着可口 的饭菜,忙碌了一上午的交警们 顿时觉得心里暖暖的。"前几天 都是吃方便面,忙的时候甚至顾 不上吃饭。"采访中,一位交警坦 言,"这个时候能够吃到这么好 的饭菜,感觉特别暖心。'



为做好新冠肺炎疫情防控工作,保障延陵镇联兴村各道路 卡口执勤人员的安全,13日中午,市隆基通风设备有限公司和市 正隆装饰工程有限公司的负责人向联兴村13个道路卡口的执 勤人员赠送消毒防护用品。 (记者 **马骏** 摄)

### 2020年春节前夕,新型冠状病毒感染 的肺炎疫情来势汹汹,给本应欢乐祥和的 新春佳节笼罩上厚厚的阴霾。抗击疫情, 人人有责。为了响应党中央关于疫情防 控工作的重要指示精神,坚决贯彻上级部 门针对疫情防控做出的各项工作要求,江 苏体彩系统闻令而动、上下一心,迅速投 入到疫情防控工作当中。 面对严峻形势,省体彩中心高度重 视,全面落实疫情防控要求,部署落实疫 情防控专项工作,向全省体彩系统党员发 出倡议书,同时为增援一线防控保障力

量,履行责任彩票使命,紧急决定将原用 于体彩品牌宣传的帐篷、遮阳伞、便携桌 椅等物资拿出来,捐赠给全省防疫一线。 疫情就是命令,防控就是责任。为了 确保物资能第一时间送到防控一线,各市 体彩中心的工作人员利用周末时间迅速 联系急需物资的相关社区、单位,确定各 类物资的品种和数量。省体彩中心也积 极和物流配送单位沟通,克服人手少、封

时间将物资送达。 2月10日一早,物流公司的工作人员 就到仓库进行物资分拣、装车,忙到夜里 才将3000余件物资分装完毕。近日,这批 重达45吨的、装载着满满爱心物资的体彩 捐赠车将发往全省50多个指定位置。这 些物资将以最快的速度送到社区、医院、 村委会等防控一线,为一线的工作人员遮 风挡雨。

路等困难,做好配送方案,争取用最短的

疫情无情,人间有爱。 在大家的努 力下,我们相信一定能共克难关、消灭疫 情,打赢这场疫情防控阻击战。

### 体彩公益金在战"疫"中做了这些事

目前,新型冠状病毒感染的肺炎 疫情防控进入关键时期,彩票休市仍 未结束。然而,作为购彩者,即便此 时安坐家中,也在默默支持着疫情防 控工作,因为购买体育彩票贡献的公 益金,已在这场战"疫"中做出了很多 贡献。

### 医疗救助给人们服下"定心丸"

日前,国家医疗保障局、财政部 联合下发《关于做好新型冠状病毒感 染的肺炎疫情医疗保障的通知》,其 中在"确保患者不因费用问题影响就 医"中明确指出:对于确诊新型冠状 病毒感染的肺炎患者发生的医疗费 用,在基本医保、大病保险、医疗救助 等按规定支付后,个人负担部分由财 政给予补助,实施综合保障。确诊新 型冠状病毒感染的肺炎患者使用的 药品和医疗服务项目,符合卫生健康 部门制定的新型冠状病毒感染的肺 炎诊疗方案的,可临时性纳入医保基 金支付范围。疫情面前,基本医疗保 险为人们提供了"定心丸"。

一直以来,以体育彩票公益金为 重要组成部分的彩票公益金为推动 我国医疗卫生事业的发展持续贡献 力量,中央专项彩票公益金对于城乡 医疗救助基金的资助就是其中的一 项重要举措。根据财政部公布的 《2018年彩票公益金筹集分配使用情

况》显示,2018年,以体彩公益金为重 要组成部分的中央专项彩票公益金 中有18亿元用于医疗救助。该项目 由国家医疗保障局组织实施,主要用 于资助困难群众参加城乡居民基本 医疗保险,并对其难以负担的基本医 疗自付费用给予补助。

### 多处体育场所变身"方舱医院"

在疫情的关键时期,建设"方舱 医院"被认为是关键之举,可以有效 缓解武汉医疗资源紧张,解决轻症患 者的收治难题。武汉13处"方舱医 院"名单里,有洪山体育馆、江岸区武 汉全民健身中心、硚口区武汉体育 馆、江夏区大花山户外运动中心、黄 陂区黄陂一中体育馆、武汉经济技术 开发区武汉体育中心等6处体育场所 涵盖其中。这些体育场所的建设与 维护,也有体彩公益金的支持。

根据《湖北省体育局2018年度体 彩公益金使用情况公告》,仅2018年, 湖北省就在资助群众体育方面,安排 使用6093万元,用于援建全民健身场 地设施和捐赠体育健身器材;在资助 竞技体育方面,安排使用26947万元, 用于改善训练比赛场地设施条件。 此外,省本级下达彩票公益金转移支 付32173万元补助市县体育支出,其 中7873万元用于场馆条件改善。

体彩公益金在建设、维护体育场

所方面做出了重要贡献,为此次防疫 抗疫工作提供了基础保障设施,而这 些与每位购彩者的贡献息息相关。

### 健康生活方式助力战"疫"

在全国上下防控疫情的关键时 期,为给广大民众带来科学健康的生 活,由中国体育彩票公益金支持,国 家体育总局体育文化发展中心、北京 体育大学出版社共同出品的"大众健 身指导系列"微视频,根据青年 (13-17岁)、成年(18-65岁)、老年 (65岁以上)不同年龄段人群,有针对 性地推出适合居家健身、简便易行、 科学有效的动作,推广普及科学健身 知识,达到足不出户,强身健体的目

1994年至今,中国体育彩票已累 计筹集公益金超过5100亿元,除用于 全民健身和奥运争光计划,还广泛用 于补充全国社会保障基金、教育助 学、扶贫、残疾人事业、法律援助、抗 震救灾等多项社会公益事业。未来, 中国体育彩票将在建设负责任、可信 赖、健康持续发展的国家公益彩票的 道路上继续前行,践行国家公益彩票 的使命。

